Государственная итоговая аттестация (ГИА) — обязательная процедура, завершающая освоение имеющих государственную аккредитацию основных образовательных программ среднего и основного общего образования в Российской Федерации.
ГИА включает в себя следующие формы:
1. ГИА-9 (9 классы): ОГЭ — экзамен за 9 лет обучения (основное общее образование).
1. ГИА-11 (ЕГЭ) — экзамен за 11 лет обучения (среднее общее образование).
Также учащиеся 9-х классов  проходят итоговое собеседование по русскому языку / ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ (подробную информацию Вы можете получить перейдя по ссылке) 
Для определённых категорий людей (инвалидов, отбывающих заключение в местах лишения свободы и др.) вместо ОГЭ и ЕГЭ проводятся ГВЭ-9 и ГВЭ-11 соответственно.
ГИА завершает образовательные программы основного и среднего общего образования в Российской Федерации. Порядок государственной итоговой аттестации регламентируется приказами Министерства образования и науки РФ (ныне — Министерства просвещения) от 25.12.2013 года и 26.12.2013 года. 
Схема проведения ОГЭ и ЕГЭ одинаковая. К девяти утра ученик должен прибыть в пункт проведения экзамена (ППЭ), пройти контроль и занять место в аудитории (каждый участник занимает отдельное место). После инструктажа можно приступать к выполнению заданий, затем сдать бланки и покинуть ППЭ. 
· Когда сдают ГИА
Все экзамены проводятся в несколько периодов. В каждом из них предусмотрены резервные сроки, во время которых выпускники прошлых лет также сдают ЕГЭ и ГВЭ:
· Досрочный. Экзамены проводятся по желанию для всех категорий участников ЕГЭ и ГВЭ, но не ранее первого марта. Для участников ОГЭ и ГВЭ экзамены проводятся не ранее 20 апреля при наличии у участников уважительных причин, которые нужно подтвердить справкой или документами. 
· Основной. Экзамены могут сдавать все категории участников ОГЭ, ЕГЭ и ГВЭ. Обычно проводится в конце мая и июне.
· Дополнительный. Для тех, кто не сдал ЕГЭ или ГВЭ по русскому и математике с первого раза либо не сдал повторно в резервные сроки основного периода. А девятиклассники могут воспользоваться этим периодом, если получили неудовлетворительные результаты более чем по двум учебным предметам, либо повторно не сдали один или два предмета в резервные сроки.
Можно ли пересдать ГИА
Да, в случае неудовлетворительных результатов по обязательным экзаменам можно попробовать ещё раз. Но предметы по выбору можно пересдать только через год.
Право на пересдачу ОГЭ предоставляется школьнику, получившему отметку ниже тройки по одному или двум предметам. При повторной неуспешной сдаче одного или двух экзаменов в резервные даты у школьника есть третья попытка в дополнительный период.
Право на пересдачу ЕГЭ предоставляется школьнику, который не набрал минимальное количество баллов для получения аттестата. Если не сдать один обязательный экзамен, его можно пересдать в резервные даты. 
Для повторной сдачи необходимо подать заявление не позднее чем за две недели до начала экзамена или дополнительного периода.
Сколько действительны результаты ГИА
Результаты ОГЭ и ГВЭ-9 оцениваются по пятибалльной шкале. Успешное прохождение ОГЭ даёт право на получение аттестата об основном общем образовании и продолжение обучения в школе или организации среднего профессионального образования. Аттестат за 9 класс действителен, пока не получен другой документ об образовании.
Результаты ЕГЭ оцениваются по стобалльной шкале и действуют четыре года, следующих за годом сдачи. Они используются для поступления в вузы.
Полезная информация:
1. Онлайн-консультации по подготовке к ЕГЭ 2025 года https://fipi.ru/ege/videokonsultatsii-razrabotchikov-kim-yege
2. Открытый банк заданий ЕГЭ https://fipi.ru/ege/otkrytyy-bank-zadaniy-ege
3. Открытый банк заданий ОГЭ https://fipi.ru/oge/otkrytyy-bank-zadaniy-oge   
4. [bookmark: _GoBack]Ответственные за ГИА в школе:  Белых Ольга Сергеевна
5. •Горячая линия по вопросам ЕГЭ 8 (3012) 37-27-15, 8 991 368 98 58, 8 (3012) 21 35 97 (часы работы: с 8:30 до 17:30; перерыв с 12:00-13:00, выходной-СБ, ВС)
•Круглосуточный телефон доверия для детей и подростков: 8-9021-621780, 8-9021-621760, 55-38-16, 8-9021-695529.
•Телефоны: 8(9021) 69-55-29, 8(3012)440259, ул. Свердлова,22
•МБУ ДО «Центр диагностики и консультирования» г. Улан-Удэ. Записаться на консультацию к психологу можно по тел. 8(3012)553817. Телефон доверия ЦДиК 8(3012)553816, Детский телефон доверия 88002000122
Полезные ссылки: 
«ЕГЭ» https://egov-buryatia.ru/minobr/activities/napravleniyadeyatelnosti/ege-gia/  
«ОГЭ» https://egovburyatia.ru/minobr/activities/napravleniya-deyatelnosti/oge/
Минобрнауки РБ, «ГИА» и «Навигатор ГИА» официального сайта Рособрнадзора https://obrnadzor.gov.ru/
РЦОИ http://burinko.ru/
ФГБНУ «ФИПИ» https://flpi.ru/
ФГБУ «ФЦТ» http://rustest.ru/

